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Considera un satellite di massa m che descrive un’orbita circolare a distanza R dal centro di 
un pianeta di massa M, che consideriamo fermo. 
1. Dimostra che l’energia potenziale U del sistema pianeta-satellite è uguale al doppio 

dell’energia cinetica K del pianeta, cambiata di segno: U=-2K. 
2. Di conseguenza, mostra che l’energia meccanica totale Etot = K + U del sistema è uguale 

all’opposto dell’energia cinetica: Etot = -K

So che l’energia potenziale del sistema pianeta-satellite è data dalla formula:

 (1)

METODO 1:
Parto dalla formula che esprime la velocità di un satellite rispetto a un pianeta:

, elevando al quadrato entrambi i membri: 

 

 (2a)

Sostituendo la (2a) nella (1):
 

Sapendo che l’energia cinetica di un corpo è descritta come:

 , moltiplico entrambi i membri per 2: 

 

Posso dunque concludere che l’energia potenziale gravitazionale può essere vista come:
 

Di conseguenza, l’energia meccanica totale sarà pari a:
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METODO 2 (più sofisticato):
Essendo l’orbita circolare posso utilizzare le formule relative al moto circolare uniforme, tra cui:

, elevando al quadrato:  (2b)

Scrivo ora la terza legge di Keplero applicata ai satelliti e cerco di esplicitare il valore di :

, da cui: 

 

 (3b)

Sostituendo la (2b) nella (3b) ho che:

 (4b)

Sostituendo la (4b) nella (1) ricavo invece che:
 

Sapendo che l’energia cinetica di un corpo è descritta come:

 , moltiplico entrambi i membri per 2: 

 

Posso dunque concludere che l’energia potenziale gravitazionale può essere vista come:
 

Di conseguenza, l’energia meccanica totale sarà pari a:
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